

以产业赋能乡村振兴 绘就乡村发展新蓝图

——渝北区统景镇产业发展掠影

渝北时报记者 王彦雪



统景镇黄印村花卉基地



乡村振兴,产业先行。近年来,渝北区统景镇将产业发展作为乡村振兴的核心,通过抓住龙头产业“牛鼻子”、强劲特色产业“厚底子”、拓展新兴产业“铺路子”,以产业振兴切实推动乡村振兴,取得显著成果。

抓住龙头产业“牛鼻子”,做好“温泉+”新文章

统景,因温泉而兴。温泉资源是统景产业发展的天然禀赋,也奠定了统景发展的基础。

统景温泉风景区成立于1980年,集山、水、林、泉、峡、洞、瀑、天池、小岛、古寨诸景于一体,尤以天然温泉为主要旅游资源,曾获“中国最佳温泉旅游度假胜地”和“中国十佳休闲旅游景区”等殊荣,“统景峡猿”和“统景温塘”两次荣膺“巴渝十二胜景”,是国家AAAA级景区。

对外迎客40多年来,统景温泉风景区也几经变迁。近年来,重庆旅投集团对风景区进行了提档升级改造,改造后的风景区,不仅成为了重庆最好的温泉旅游胜地之一,还开发了泛舟御临河观百猴过江、赏“小三峡”美景、体验蹦极跳等多个项目,进一步丰富了统景游玩体验。

资源优势就是发展优势。近年来,统景镇牢牢抓住温泉产业发展这个“牛鼻子”,立足做好做优景区服务,持续完善周边基础设施。细心的游客也发现,统景场

镇停车更加方便了,延伸的公交线路让进出景区更加便利了,曾经破旧的场镇环境不断转好,街巷也更加井然有序,到统景或泡温泉、或赏景,有了更好的观感。

“下一步,我们将继续用好‘统景温泉’这张名片,围绕温泉景区继续开发新的旅游项目,丰富游玩项目,做好旅游服务,吸引更多人来统景,做好文旅融合大文章。”统景镇相关负责人表示。

强劲特色产业“厚底子”,延展产业链提升竞争力

除了知名度最高的温泉,统景镇在特色农业方面也有两块招牌,即获得国家地理标志认证的歪嘴李与统景梨橙。

今年3月11日,第十三届渝北统景印盒李花观赏季启幕。在这场持续到3月底的盛会中,市民们可观看歌舞表演、民乐小合奏、京剧走秀等精彩节目,可在主要赏花区深入体验茶艺、古筝、吹箫等传统文化,可在“李花集市”品尝购买统景当地的农特产品,还可参与山地越野赛、青少年素质拓展(灯谜、速写、糖画、面塑等)、西南大学社团嘉年华、摄影大赛等丰富多彩的活动。

这场与万亩李花相会的活动已经成为了渝北最负盛名的赏花活动,也进一步延展了印盒歪嘴李的“产业链”,成为了当地村民增收致富的利器。

▲统景印盒李花观赏季已成为渝北最负盛名的赏花活动

►统景的五星枇杷丰收
本组图片由渝北时报记者胡瑾摄

同样做大做强的还有统景柑橘产业。得益于高接换种、留树保鲜等农科技术,今天的统景柑橘早已不限于梨橙一个品种,而是包括脐橙、梨橙、血橙等多个品种,采摘及品尝时间也从头年的12月延续至第二年6月,传统优势果品的竞争力得以不断提高,焕发出新的活力。

拓展新兴产业“铺路子”,因地制宜增添新活力

产业振兴不能依靠单一的产业发展。近年来,除了持续做好“温泉+”文章,继续夯实传统歪嘴李、梨橙产业根基之外,该镇也立足各村实际,试点更多适宜乡村土壤的新兴产业,为乡村振兴增添新活力。

长堰村肉兔示范场肉兔养殖方兴未艾,智能化养殖承载着全村壮大村集体经济的希望和群众富裕的梦想;合理村远方草莓园里个大味甜的草莓喜迎各方来客;黄印村花卉基地的各色鲜花竞相开放,绽放的花朵激活“美丽经济”,为乡村带来新

的风貌;合理村、龙安村、西新村的五星枇杷丰收,黄澄澄的果实满溢着丰收的喜悦;中坪村红土豆因其富含花青素和大量微量矿物质元素,每逢收获时节总会吸引不少市民前来选购;中和村的樱桃、黄花梨,龙安村的翠冠梨……遍地开花的新兴产业,是统景镇因地制宜拓展产业的缩影。

据统景镇相关负责人介绍,今年,该镇将继续做优做强新兴产业,与区三社融合公司共建农产品交易分拨中心,打造集农产品仓储、展示、销售、体验于一体的特色农产品集散地;在胜利村、民权村连片整治3100亩高标准农田,不断提高土地利用效率;深化与西南大学校镇共建,聚焦新品种试种,打造实习、研学、科研基地,进一步释放土地潜力,为统景乡村振兴不断注入新的活力;以耕地补充和开展撂荒地整治为契机,加大粮油作物种植力度,将粮食安全牢牢掌握在自己的手中。

据《渝北时报》

重庆高校孵化出首家科创板上市企业

南岸报讯(记者 陈思易)日前,位于南岸区的重庆西山科技股份有限公司(以下简称“西山科技”)在上海证券交易所科创板上市。这是重庆第二家科创板渝股上市企业,也是重庆高校科技成果孵化的首家科创板上市企业。

据悉,西山科技此次公开发行1325.0367万股新股,发行价135.80元/股,为发行价最高的渝股。记者从位于南岸区的高校重庆邮电大学了解到,西山科技是重庆邮电大学郭毅军正高级工程师团队孵化成果。郭毅军为重庆邮电大学生物信息学院二级教授、生物信息工程学科方向负责人、硕士生导师,全面负责公

司的战略制定和整体管理工作。郭毅军曾参与组织起草了《电动骨组织手术设备》等多个国家医药行业标准,于2018年获得国务院政府特殊津贴,获2019年科技部国家科技创新创业人才称号。

随着西山科技研发成果的不断转化,该公司目前拥有专利900余项,国家III类医疗器械注册证6项,II类医疗器械注册证40余项,牵头起草了7项手术动力装置相关国家医疗器械行业标准。公司主要产品包括手术动力装置整机、耗材及配件等,在神经外科、耳鼻喉科、骨科、乳腺外科等多个临床科室中标数量均位居市场前列,出口30多个国家和地区,是

我国手术动力装置领域的领军企业之一,有力支撑了国家在手术动力装置领域的技术布局,为打破外资厂商在该领域的技术和市场垄断作出了贡献。

“西山科技在科创板的上市,是学校支持教师创新创业、推动科技成果转化的重要成效。”重庆邮电大学相关负责人表示,学校将进一步深化科研体制改革,更高质量推进科研创新,大力推动科研成果转移转化,大幅度提高成果转化数量和质量,鼓励引导师生以高水平创新走向高质量创造,以高质量创造走向高起点创业,力争推动科技成果转化在新赛道上创造更多成绩。

遗失启事

▲钟欣延遗失《出生医学证明》,出生证编号:N500047151,声明作废。